



宁海“新春第一会”现场。通讯员供图

## 科技创新 人才强县

# 宁海“新春第一会” 为何聚焦这两个关键词？

“一年之计在于春”。2月20日，宁海县科技创新暨人才强县大会在宁海国际会展中心举办。作为宁海县“新春第一会”，大会聚焦“科技创新，引领未来”的主题，为全年发展定基调、划重点、指方向。

这场“新春第一会”，为何将“科技创新”和“人才强县”视为关键词？围绕人才与创新，宁海涌现了哪些实践，又释放了什么信号？

### 1 科技是第一生产力

“科技是第一生产力”，这句耳熟能详的台词，在大会宣传片里频频出现。宁海吹响科技创新首位战略“动员令”的信心和决心，从中可见一斑。

当前，宁海站在GDP突破千亿元大关的新起点，而它面临的外部环境，已从短缺经济时代的卖方市场，变为相对过剩经济时代的买方市场，唯有科技创新，才能从“内卷”的存量竞争中破题制胜。

去年，宁海已交出一份良好

的科创“成绩单”——高新技术产业投资增速全年领跑宁波，规模以上工业企业中开展R&D活动企业比重居宁波第一，每千家企业中高新技术企业数比重居宁波第一，每千家企业中科技型中小企业数位居浙江第一，形成“文化+健康”“光伏+储能”“模具+新能源汽车”等特色产业主赛道。一批龙头企业将科技创新视为“护身符”，奏响新型工业化“最强音”。

如今，宁海通过“新春第一

会”释放革新攀高的强烈信号，动员更多企业借鉴上述榜样的经验，“舍得下本钱、经得住寂寞”，投入科技创新大潮，向“微笑曲线”两端延伸。

“今天种下的种子，会在明天长成参天大树，企业要有这样的信心，更必须有这样的定力。我们大力优化创新生态环境，全力为创新赋能，全力为创新撑腰，全力为创新喝彩！”宁海县委书记滕安达的一席话赢得全场连连掌声。

### 2 人才是第一资源

创新驱动的底层逻辑，是人才驱动。宁海借助“新春第一会”，面向各界人才广发“求贤若渴”的“英雄帖”——宁海热切期盼四方英才纷至沓来，争做科创蓝海的“弄潮儿”、科技高峰的“攀登者”。

如何让人才与城市“双向奔赴”？不少企业家给出产业引聚人才、人才赋能产业的观点。

“我们正处于产业链重构的数字化时代。优秀人才的选择不再局限于‘北上广深’，而是跟随产业走。如宁德时代的发展，带动宁德集聚全球新能源电池领域人才。宁海也能通过光伏、汽车零部

件等优势产业拥抱更多人才。”宁波数益工联科技有限公司董事长何盛华说。

捷造科技(宁波)有限公司董事长张迎春给出光伏行业“人才强企”的经验：“当前，光伏行业正面临迭代升级，谁能制造出光电转换效率更高的电池装备，谁就能站稳脚跟。而高级别的技术人才团队，特别是领军型技术人才，正是创新的决定性因素。”

因此，捷造科技一边“借脑引智”，一边将研发团队人数从2022年4月落地时的20余人增至2023年底的78人，占员工总人数

的比重达33.2%。在高端人才的加盟下，捷造科技研制出1GW高效异质结光伏电池产线，填补省内空白，补齐产业链重要一环。

人才引进，既要靠产业“筑巢引凤”，也要靠营商环境“固巢养凤”。

为此，宁海响应“人才强省”号召，坚持政企协同发力，围绕人才的“一天、一生、一家”全面优化服务，搭建眠牛山国际人才社区、人才之家、院士之家、中国联合毕设组委会等高能级综合服务体，以实际行动让更多英才“智汇宁海”，真切感受中国最具幸福感城市的温暖与质感。 记者 严瑾

## 羽绒服、棉袄…… 今明两天 要多穿些衣服

“寒潮真的来了吗？好像也没有那么冷啊？”2月20日的天气，让很多人心里忍不住犯嘀咕。

别急，马上！

寒潮前锋已于2月19日夜“潜入”宁波。大家在2月20日看到的阴沉沉的天气，淅淅沥沥的雨水和似有若无的清冷，就是寒潮前锋带来的。

2月21日中午到2月22日，才是此次寒潮真正的“表演时间”。

降温还将继续。从宁波市气象台2月20日发布的寒潮警报看，2月21日到22日，我市平均气温还将下滑5℃-7℃；2月22日到25日，平原地区最低气温只有2℃-4℃，山区最低气温0℃左右，而最高气温也只有6℃-8℃。

雨势还将加强。2月21日下午到22日，我市有一次阵雨天气过程，局部地区会有雷雨，雨量可达中到大。

风力也不示弱。2月21日下午到23日上午，我市沿海海面会有8-10级偏北大风，杭州湾、沿海地区、高海拔山区风力可达7-9级，内陆平原地区的风力也有6-8级。

降温、降雨又刮风，“冷空气三件套”齐上阵，“湿冷魔法”放大招，大家可不能像2月20日一般掉以轻心，羽绒服、棉袄……该捂都要捂上。

遭遇剧烈降温“迎头暴击”的，是我国中东部大部分地区。

2月20日到23日，我国华北南部、黄淮西部、江淮、江汉、江南、华南中北部及贵州等地气温将下降12℃-18℃，其中，湖南南部、贵州东部、广西北部等地的部分地区累计降温幅度可达20℃以上。

从中央气象台的预报看，2月23日前后，最低温度0℃线将南压到苏皖南部至湖南南部、贵州南部一带。

很多人可能不知道的是，2月23日开始，我们将正式进入“数九”中的“八九”。《数九歌》中唱“七九河开，八九雁来”，“八九”的到来也预示着春天要来了。

只是，这个“八九”的开端不给力，尤其对宁波来说，从市气象台目前的预报看，我市很有可能在这一天经历这次寒潮影响过程中最冷的一天。

记者 石承承



早樱初绽，俏立雨中。记者 潘苗 摄